[bookmark: _GoBack]Тема: Формирование белорусской нации в XIX — начале ХХ в. и вызревание белорусской национальной идеи
Цели: создать условия для усвоения особенностей формирования белорусского этноса, названия «Белая Русь»,отличительных черт белоруса, условия для приобретения знаний по данной теме, способствовать развитию  умения анализировать исторические факты, высказывать свою точку зрения, умение подтвердить ее историческими данными, вести диалог, составлять план, развивать навыки самостоятельной работы и самоконтроля, постановки и решения проблемы путем доказательства гипотезы и опровержения ее, воспитывать уважение к историческому прошлому государств, воспитание чувства ответственности и старательности.
Метод проведения: дискуссия
Форма организации: коллективная
1.Орг. момент. Мотивация
Задача: обеспечить рабочую обстановку, мотивировать учеников на самоорганизацию 
	2.Этап актуализации


	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Что такое этнос? Какие народы относятся к группе восточных славян? Соотносятся ли между собой понятия этнос и народность? Можете ли вы назвать признаки народности?
Как можно отличить один народ от другого?

	Ответы учеников
Это народ, народность
- русские, белорусы, украинцы
-народность и этнос –это слова синонимы
Народность - историческая общность людей с характерными признаками
Признаки этноса:
1.Язык
2.Культура
3.Быт
4.Самосознание
5.Территория

	
	

	3.Возникновение проблемной ситуации. Постановка темы урока
	

	
Можем ли мы с вами назвать особенности белорусского языка и когда он возник?
Можем ли мы назвать отличительные черты характера белоруса?
Откуда пошло название «Белая Русь»?
Итак, тема нашего урока-
Формирование белорусской народности
Что мы должны усвоить из темы?
( знакомство с темой)
	
Предположения детей
-возник в 14-15вв.
-предположения детей



	4. Анализ ситуации. Постановка проблемы.
	

	Значит, что мы сегодня с вами должны решить?
	Ответы детей
Постановка целей урока

	Работа по вариантам
	Сам. работа с учебником( 5-7 мин)
1в. Появление старобелорусскогоязыка с. 116
2в. Отличительные черты белоруса
с. 116-118
3в. Происхождение названия «Белая Русь» с. 118-119

	
Словарная работа
Этнос

	

	5.Решение проблемной задачи. Выдвижение гипотез, их аргументация
	

	Итак, для решения возникшей проблемы мы использовали…
	Материал параграфа 21

	1)
Можем ли мы с вами назвать особенности белорусского языка и когда он возник?

	Влияние польского и литовского языка Дз - дзеканне Цъ - цеканне Аканне( нага, галава..) Твердое р - крыўда, пісар

	2) Можем ли мы назвать отличительные черты характера белоруса?
Как назывались жители Белоруси в 15-16вв?

	Ответы детей, предположения
1.трудолюбие
2.бережливость
3.согласие с соседями
4.уважение к хлебу
5.гостеприимство
6.миролюбивость
7.толерантность
8.храбрость
9.упорство
Назывались русины, русичи, люди руси, литвины, литвины-белорусы, полешуки
Русины, белорусцы - жители Подвинья, Поднепровья
Литвины-Верхнее
Понемонье
Полешуки - жители Полесья
Литвины - жители ВКЛ

	3) Откуда пошло название «Белая Русь»?

	В 1382 г. Полоцк назывался крепостью Белой Руси.
В 14-15вв БР называли территорию белорусского Поднепровья и Подвинья
Теории названия:
- белая - находится на востоке
-..- белая полотняная одежда
- светлее волосы, голубые глаза
-много снега
-свободная - белая - не захваченная
-чистая-христинаская

	6.Проверка правильности решения проблемы
	
Составление плана ответа про особенности белорусского этноса
( сверка результатов по образцу)

	А сейчас давайте  расскажем об особенностях белорусского народа по плану( работа в парах)
	Рассказы детей

	7. Реализация новых знаний (практические задания)
	Выполнение заданий с. 119
«дополни  предложения»

	8. Обобщение. Подведение итогов. Рефлексия
Мы проделали с вами огромную работу.
Оцените теперь ее.
С каким настроением вы покидаете урок?
Какие трудности были в работе?
Что осталось не понятым?
9. Домашнее задание &21, рассказ по плану, ответить на вопросы 4-6

	




Дополни предложения:
1.Этнос с греческого переводится как ( народ)
2.К восточным славянам относятся народы: (русские, белорусы, украинцы)
3.Признаки этноса: ( язык, культура, быт, самосознание, территория)
4.ВКЛ-  (Великое Княжество Литовское)
5.Белорусский язык сформировался в ( 14-15вв)
6.Цеканье,…, …,…_ особенности белорусского языка( дзеканье, твердое р, аканье)
7.Белорус отличается чертами характера  трудолюбивость, гостеприимство, уважениестаршим, миролюбивость, толерантность…
  Дополни предложения:
1.Этнос с греческого переводится как …
2.К восточным славянам относятся народы: ….
3.Признаки этноса: …  4.ВКЛ-  5.Белорусский язык сформировался в …
6.Цеканье,…, …,…-  особенности белорусского языка

